

立法會四題：私人大廈物業經理人

* * * * *

以下為今日（星期三）在立法會會議上程介南議員的提問及民政事務局局長藍鴻震的答覆：

問題：

香港法例第 344 章《建築物管理條例》有關公契的條款，強制規定業主立案法團如想終止物業經理人的委任，須召開業主大會，並在會上獲得業權份數不少於百分之五十的業主通過有關決議。就此，政府可否告知本會：

（一）當局根據甚麼準則及理據訂定該百分比；有否研究該百分比是否要求過高，引致經常有業主立案法團因未能湊足份數而無法終止不稱職的物業經理人的委任；若有，研究結果為何；

（二）當局會否檢討該百分比是否仍然合乎時宜；若會，檢討時間表為何；若不會，原因為何；及

（三）有否評估現時當局向業主立案法團就終止經理人的委任所提供的協助是否足夠；若有，評估結果為何？

答覆：

主席女士

本人對上述問題的答覆如下：

（一）《建築物管理條例》附表七第七段第一節規定，業主立案法團在為有關目的而召開的業主大會上，可藉業權份數不少於百份之五十的業主決議，通知經理人終止其委任，而無需給予補償。我想藉此機會解釋制定這百份比的準則及理據。

多年前政府發現許多私人多層大廈的公契存有不公平條款，例如發展商有權委任經理人永久性地管理物業，小業主作為經理人的僱主則無從過問，權益受到剝奪。因此政府著手研究如何糾正這情況。

我們於 1991 年草擬了《多層建築物（業主法團）（修訂）條例草案》，於同年五月以白紙草案形式刊憲，進行公眾諮詢。其中一項修訂建議，是容許業主立案法團在業主大會上，由擁有不少於三分之二業權份數的業主通過決議，將公契內委任的經理人解僱。

在諮詢過程中，我們收到 340 份意見書。公眾普遍支持草案是項建議。對於解僱經理人所需的業權份數的百分比，公眾提議由百分之三十三至百份之七十五不等。但大多數意見認為，只要有不少於百分之五十業權的業主同意，便可解僱經理人。

我們審慎考慮各方面的意見後，覺得百分之五十業權份數，作為決定是否解僱經理人，是可以接受的。因為若需要大部份的業權份數才可解僱不稱職的經理人的話，解僱可能變成遙不可及，在實際情況下很難達到。若只需要少數的業權份數，則解僱過程可能變得太容易，影響了僱員（即經理人）的權益，也可能導致發生大廈管理權頻頻易手的情況，影響有效管理。因此我們修訂了草案，將三分之二業權的規定，改為不少於百分之五十，於 1992 年提交與前立法局審議，條例草案於 1993 年獲得通過。

就我們所知，自 1993 年條例實施以來，共有 156 個業主立案法團，成功地引用這條例解僱公契內委任的經理人。另一方面，並沒有証據顯示經常有業主立案法團因未能湊足份數而無法終止不稱職的物業經理人的委任。因此，我們認為目前的條例是行之有效，當年的立法精神得以落實。

（二）我們認為，終止委任經理人是一項大廈管理上的重大決定，這項決定必須由業主們共同作出。若有不少於百份之五十業權份數的業主支持解僱經理人，足以反映這是大多數業主的共同意願。此外，業主除可親身出席業主大會外，亦可用授權書形式委托他人代為投票。因此，要取得百分之五十業權份數業主的支持，應該並不太困難。我們認為百分之五十這百分比是合理和行之有效的。如果降低這百分比，則不能反映解僱經理人的決定是大多數業主的意願，代表性不足。但若需要大部份的業權份數才可解僱經理人的話，解僱可能變成遙不可及，在實際情況下很難達到，因此我們認為目前的百分比是恰當及可行的，在現階段並沒有需要對這個百分比作出檢討或修改。

（三）業主立案法團是根據《建築物管理條例》註冊成立的法定組織，使私人大廈業主可有效處理大廈公用部份的管理、行政和維修等事務。一般而言，業主立案法團若覺得有需要解僱公契委任的經理人，可引用上述法例召開業主大會，進行討論及投票決定。法團的管理委員會須負責籌備及召開業主大會，例如發出會議通告與每一業主，擬定議程及投票表格等。這些工作必須由法團管理委員會

親自執行。政府不能越俎代庖處理法團的工作。各區民政事務處的同事可為法團就《建築物管理條例》的一般規定及業主大會的程序作出指導。作為一個公正的政府，在解僱經理人這類事情上必須保持中立，不能也不適宜參與業主大會的討論或左右業主的決定。可能有些意見認為，在一些大型屋苑內，要籌集百份之五十業權份數的業主支持以解僱經理人，技術上有困難，因而要求政府協助。我認為，無論是小型樓宇或大型屋苑，只要大多數的業主的意願傾向支持解僱不稱職的經理人，他們便很自然地匯聚一起投票贊成。反之，若解僱經理人的建議只能取得少數業主支持，即表示大多數業主都對議決有所保留。我重申在這類問題上，政府不應及不宜介入，以免干預業主的意願。

我想補充一點，業主立案法團在考慮是否解僱公契內委任的經理人時，可能須研究公契的有關條款，以及委任經理人的僱傭合約內容。這方面可能需要一些法律知識。法團應聘用法律顧問仔細研究這些文件，以保障業主的權益。

民政事務總署設於九龍油麻地的首間大廈管理資源中心，得到香港律師會等多個專業團體支持，派出會員於中心內為市民義務提供大廈管理的初步專業意見。市民可儘量利用中心的服務。

政府目前各項協助業主立案法團的措施，我們認為是適當和足夠的，在私人大廈業主必須負責管理及維修他們的私人物業的原則下，我們樂意聽取意見及構思改善服務的方法。我們會貫徹「協助業主自行管理大廈」的原則，繼續積極向業主立案法團及私人大廈業主提供協助，以達致「安居之所，必先穩固」的目標。

多謝主席。

完

一九九九年五月十二日（星期三）